

ПРОБЛЕМА ФОРМИРОВАНИЯ ЦЕННОСТЕЙ ПОСТИНДУСТРИАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА В КОНТЕКСТЕ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО СИНТЕЗА

В настоящее время происходит постоянно возрастающее усложнение общества, связанное с процессами глобализации, модернизации, кризисом техногенной цивилизации. Это предполагает развитие и совершенствование социально-гуманитарного знания в плане усиления интегративных тенденций, что в свою очередь связано с разработкой проблем междисциплинарного синтеза.

При этом необходимо выделить ряд особенностей социального познания. Первая его особенность состоит в том, что оно требует учета субъективных факторов, т.е. изучения потребностей, целей, интересов, мотивов, ценностных ориентаций и так далее людей как субъектов социальной деятельности. Вторая особенность — это историчность социального познания. В отличие от животного человек с самого рождения живет общественной жизнью, включаясь в те ценности и культуру, которые приняты в обществе в определенную эпоху. Третья особенность социального познания состоит в том, что по сравнению с природными объектами социальная действительность более сложна, противоречива и изменчива.

Сегодня как никогда необходимо переосмысление самого понятия «экономика», ее места в обществе и взаимосвязи с другими сферами общественной жизни. Особенно важно это учитывать применительно к процессу модернизации общества. В связи с этим необходимо подчеркнуть, что всякий процесс общественного развития обусловлен уникальным сочетанием множества факторов: экономических, исторических, политических, социально-психологических и так далее, но в их основе — человек как главный субъект общественного развития. Это в свою очередь требует междисциплинарного подхода при анализе социальных процессов.

Междисциплинарность следует рассматривать сквозь призму принципа взаимодополнительности. Отношения между гуманитарными науками должны основываться на принципе не субординации, а дополнительности. Принципы одних наук должны адекватно адаптироваться в рамках других наук, а от этого выигрывают наука в целом и решение практических задач.

В последней трети XX в. индустриальная цивилизация, в основе культурного кода которой лежит принцип научно обоснованной организации природной и социальной среды, подходит вплотную к пределам, за которыми человеческая жизнь начинает подвергаться сильнейшим пере-

грузкам, деформациям и кризисам. Поэтому сегодня актуализируется вопрос об изменении системы ценностей техногенной цивилизации. Академик В.С. Степин отмечает, что формирование постиндустриальной цивилизации должно сопровождаться не только технологической революцией, но и духовной реформацией, критикой и пересмотром ряда прежних базисных ценностей техногенной культуры, связанных с отношением к природе, культу силы, идеалам потребительского общества и т.д. [1, с. 32].

На переломном этапе развития цивилизаций требуется новая система ценностей. Их поиск должен идти так, чтобы каждая цивилизация, каждая культура его осознавала и вносила свою лепту в этот процесс. Поэтому современное социально-гуманитарное знание в рамках диалога цивилизаций и культур должно более углубленно разрабатывать указанную проблему, опираясь на данные таких междисциплинарных наук, как культурология, конфликтология, социальная психология, социальная экология. Это позволит создать приемлемую систему ценностей, которая будет наиболее адекватна вызовам XXI в., что потребует определенной перестройки системы образования и воспитания.

Литература

1. *Степин, В.С.* Проблема цивилизации / В.С. Степин // Будущее России в зеркале синергетики / под ред. Г.Г. Малинецкого. — М.: КомКнига, 2006. — С. 28–39.

*М.В. Казлоў, аспірант
БДЭУ (Мінск)*

КАШТОЎНАСНАЯ ПАДСТАВА МЕТАДАЛОГІІ ПАЛІТЫЧНЫХ ДАСЛЕДАВАННЯЎ

Сучасная палітычная навука ўяўляе сабой шматфункцыянальную дысцыпліну. У ёй існуе мноства напрамкаў, якія альбо дапаўняюць адзін аднаго, альбо супрацьлеглыя па сваёй сутнасці, але ўсе яны звязаныя палітыкай. На працягу доўгага перыяду палітыка функцыянавала ва ўласным вымярэнні, пры гэтым уключала і выключала са свайго поля розныя дыскурсіўныя распрацоўкі.

Розныя філосафы даследвалі сутнасць палітыкі, яе механізмы, намагаліся зразумець гэты феномен, але па меры развіцця чалавечага сацыума мадыфікавалася і рэфлексія пра палітыку: яна змянялася ў залежнасці «ад адмысловых тыпаў ў сацыяльнай структуры» [3, с. 767]. Пры гэтым сама палітычная навука, прынамсі, можа мець некалькі асноў, якія залежаць ад канкрэтнага індывідуальнага або групавога погляду на праблему палітыкі. У якасці прыкладаў можна прывесці найбольш